

П Р И Б А В Л Е Н І Я
К Ъ В О Л О Г О Д С К И М Ъ
Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ъ М Ъ В Ъ Д О М О С Т Я М Ъ.

(Г О Д Ъ Д В А Д Ц А Т Ъ В О С Ъ М О Й)

Мая 15.

№ 10.

1892 года.

СЛУЧАЙ БЛАГОДАТНАГО ИСЦѢЛЕНІЯ ВЪ ВОЛОГДѢ ПРЕДЪ ЧУДОТВОРНОЮ ИКОНОЮ ВСЕМИЛОСТИВАГО СПАСА ВЪ СПАСООБЫДЕШНОЙ ЦЕРКВИ, 4-ГО МАЯ 1891 ГОДА, РАЗСКАЗАННЫЙ САМИМЪ ИСЦѢЛѢВШИМЪ ВЪ ПИСЬМЪ ЕГО КЪ СВЯЩЕННИКУ ЭТОЙ ЦЕРКВИ.

15 Мая, 1891 г. Архангельскъ.

Высокочтимый отецъ Н. Исполняю обѣщаніе, данное Вамъ 4-го Мая—разсказать тотъ чудный случай исцѣленія моего, который привелъ меня къ Вамъ, чтобы просить Васъ отслужить Господу Богу, предъ святою иконою Спаса Всемиловаго, благодарственный молебень за Его великое ко мнѣ милосердіе. Разскажу все подробно. Года четыре тому назадъ, мое здоровье стало замѣтно ухудшаться, и, не смотря на почти постоянное, съ рѣдкими перерывами, лечение, оно не улучшалось нисколько. Въ особенности сталъ упорно преслѣдовать меня сильный шумъ въ головѣ. Я не могъ избавиться отъ него ничѣмъ и, когда я не былъ усилсно занятъ чѣмъ нибудь, я сейчасъ-же слышалъ этотъ надоѣдливый шумъ, который иногда доводилъ меня почти до отчаянія. Но отчаяніе—грѣхъ великій... Я крѣпился и надѣялся. Потомъ, года два тому назадъ, у меня стали являться сильныя головныя боли, до того сильныя, что я иногда чувствовалъ, что положительно схожу съ ума. Состояніе было тяжелое, упадокъ духа полный. Но и этимъ не кончилось. Съ годъ тому назадъ, стало одолѣ-

вать меня сердцебиение. Я постоянно чувствовал, что сердце стучитъ-ускоренно и неправильно, словно я былъ въ нескончаемомъ пароксизмѣ лихорадки. Это состояніе было особенно тягостно потому, что отнимало у меня необходимый почью отдыхъ. Днемъ, будучи всегда много занятъ службою и другими дѣлами, я невольно забывался; но лежа спать, я видѣлъ слишкомъ ясно, что организмъ мой разстроенъ серьезно. Последнее время я былъ жестоко обремененъ службою, но служилъ уже изъ послѣднихъ силъ и сознавалъ, что долго не протяну. Въ тоже время я сталъ лечиться серьезно пречпного, по при всемъ уваженіи въ медицину, какъ къ наукѣ и къ людямъ, посвятившимъ себя этой наукѣ, я не могъ не видѣть, что серьезнаго улучшения въ состояніи моего здоровья не было. Я потерялъ надежду на исцѣленіе и, вѣря въ Провидѣніе, полагалъ, что песу наказаніе за грѣхи и буду болеть, пока Господь не проститъ меня. Сознаюсь, что было горько придти къ такому рѣшенію; и еще не старъ (1) и жить большимъ, подчасъ едва таская ноги, было слишкомъ безотрадно. Такъ жилъ я, служа чрезъ силу, послѣднее время. Въ день Благовѣщенія меня назначили въ Архангельскъ (2). Мнѣ показалось это добрымъ предзнаменованіемъ. Я отправился, но уже въ Москвѣ почувствовалъ себя такъ плохо, что рѣшилъ, если станетъ еще хуже, бросить службу. Но Господь не допустилъ. Меня что-то влекло скорѣе въ Вологду и, не смотря на просьбы родныхъ, я поторопился скорѣе выѣхать изъ Москвы и отправиться дальше. Въ воскресенье 28 Апрѣля я прибылъ въ Вологду. Это первый разъ, что я былъ въ этомъ городѣ. Я не зналъ его, не зналъ ничего о его святынѣ. Въ понедѣльникъ утромъ я посѣщилъ въ ближайшій храмъ (3). Нашу церковную службу я всегда любилъ и въ свободное время охотно посѣщалъ наши храмы Божіи. Господь привелъ меня въ Спасообыденную церковь, въ которой служили тогда обѣдню

(1) Исцѣлѣвшему было въ 1891 году 37 лѣтъ отъ роду.

(2) Исцѣлѣвшій служить чиновникомъ морскаго вѣдомства въ городѣ Архангельскѣ.

(3) Спасообыденный храмъ, ближайшій къ гостиницѣ „Золотой Якорь“ въ которой проѣзжіи останавливались.

Вы, отецъ Н. Благолѣпіе храма и святаго служенія привели меня въ то тихое настроеніе, которое я всегда испытываю въ церкви, гдѣ служатъ именно съ благолѣпіемъ, гдѣ служба не обрядъ, а совершеніе великаго таинства. Поразила меня и икона Тихвинской Божіей Матери, что вторая на лѣво въ иконостасѣ. Это точнѣйшая копія съ той иконы въ Исакиевскомъ соборѣ въ Петербургѣ, предъ которой я всегда ставилъ свѣчу каждую субботнюю всенощную, благодаря Бога за истекшую недѣлю. Слушая обѣдню 29 Апрѣля въ Спасообъеденной церкви, я усердно молился Господу объ исцѣленіи и вмѣстѣ благодарилъ Его за всѣ великія Его милости. Не зная еще о чудотворной иконѣ Спаса, я приложился только къ иконѣ Тихвинской Божіей Матери. Съ этого дня я не пропускалъ уже ни одной обѣдни и слушалъ ихъ особенно благоговѣйно, чувствуя всѣмъ существомъ, что за этими обѣднями совершалось великое таинство. Узнавъ случайно краткую исторію Спасообъеденнаго храма, я пріобрѣлъ описаніе его и, прочитавъ его, рѣшилъ просить Всемилостиваго Спаса—простить меня, исцѣлить меня, избавить отъ тяжелыхъ педуговъ. 3-го Мая, послѣ обѣдни, я въ первый разъ приложился къ святой иконѣ Спаса. Спѣшу сказать, что и въ Вологдѣ я чувствовалъ себя плохо, очень плохо. Но вотъ, въ Вологдѣ, 3-го Мая, послѣ обѣдни, мнѣ стало словно легче. Ложась спать, хотя я и чувствовалъ мои педуги, но далеко не такіе сильныя, какъ раньше. Я скоро уснулъ, что бывало очень рѣдко и всталъ здоровый. Немедленно пошелъ я въ храмъ, благодарилъ усердно Бога, но боялся вѣрить въ исцѣленіе... Я думалъ, что это временное облегченіе. Приложившись послѣ обѣдни къ образу Спаса, приложившись съ горячей, самой теплой вѣрой въ Его милосердіе, я почувствовалъ, что во мнѣ, въ организмѣ моемъ происходитъ что-то, но что—я описать не умѣю. Это чувство продолжалось нѣсколько секундъ. Приди домой, я не могъ не видѣть, что я здоровъ. Я былъ потрясенъ, я не хотѣлъ вѣрить, я боялся сознаться въ этомъ,.... я такъ привыкъ быть больнымъ за эти четыре года.... но я не могъ не сознаться, что я выздоровѣлъ. Чтѣ я почувствовалъ въ эту минуту, я не беруся, не могу описать, но слезы

попились у меня градомъ, я упалъ на колѣни и благодарилъ, благодарилъ.... Успокоившись я сталъ ждать вечерни съ нетерпѣніемъ и съ первымъ ударомъ колокола былъ въ храмѣ и просилъ Васъ отслужить благодарственный молебенъ.

Вотъ мой разсказъ, моя исповѣдь, и я считаю своимъ святымъ долгомъ исповѣдывать это, какъ тотъ прокаженный самарянинъ, который вернулся съ Спасителю, благодарилъ Его и славилъ Его имя. Пусть другіе страждущіе, узвавъ этотъ случай чудеснаго исцѣленія и благодатнаго явленія везреченной милости Божіей къ грѣшному человѣку, пусть притекаютъ съ вѣрою въ святую Спасообыденную церковь, молятся предъ святою иконою Спаса Всемилоствиваго и Тихвинскою иконою Божіей Матери и чаютъ исцѣленія отъ своихъ недуговъ“. (1)

„Рабъ Божій *Михилъ*“.

КЪ ИСТОРИИ НИКОЛАЕВСКОЙ, ЧТО У ЗОЛОТЫХЪ КРЕСТОВЪ, ЦЕРКВИ ВЪ ГОРОДѢ ВОЛОГДѢ.

Когда и по какому случаю устроенъ былъ въ этой церкви престолъ во имя Срѣтенія Господня, пересвященный въ недавнее время (въ 1885 году) во имя Всѣхъ Святыхъ?

Отвѣтъ на этотъ вопросъ заключается въ нижеслѣдующей грамотѣ архіепископа Вологодскаго и Великопермскаго Маркелла, данной въ 1655 году прихожанамъ Николаевской Золотокрестенской церкви г. Вологды, о дозволеніи имъ, согласно ихъ прошенію, перенести городскую безприходную деревянную Срѣтенскую церковь „со всѣмъ ея строеніемъ“ къ ихъ Николаевской Золотокрестенской церкви.

(1) При этомъ письмѣ изъ Архангельска исцѣлѣвшій послалъ въ Вологду въ Спасообыденную церковь 150 руб. на изготовленіе такого-же парчеваго убранства къ образу Тихвинской Божіей Матери, какое находится въ этой церкви на чудотворномъ образѣ Всемилоствиваго Спаса.

„Благословеніе великого господина, преосвященнаго Маркела, архієпископа вологодскаго и великопермьскаго. Въ нынѣшнемъ во 164 (1655) году, Ноября въ 9-й день, били челомъ намъ великому господину вологжаня посадцкіе люди Никольскіи прихоженя, что на Горѣ (1), Дмитрей Павловъ и вмѣсто всѣхъ Никольскихъ прихожанъ, а въ челобитной ихъ написано: есть-де на Вологдѣ на посадѣ Государево богомолье—ружная церковь Срѣтенія Господня въ огородѣ (2), мала и ветха гораздо и безъ паперти, кровля и углы огнили; а поставлена-де безъ монастыря (3), погребенія родительскаго у той церкви никого пѣтъ и прихожанъ пѣтъ-же ни одного двора (4), а святые образы ветхи и (ихъ) мало, и книгъ мало жъ, охтаевъ и тріодей и миней мѣсячныхъ и прологовъ пѣтъ, и священникомъ служить и пѣтъ у той церкви не по чему, а строить тое церковь не кому; а дано-де той церкви священникомъ Государево жалованье, а въ церковь на церковныя всякія потребности и на строеніе, дапо подъ Ямскою деревцею подъ Григорьевскимъ на усть рѣки Топни мостъ плаучей (5), и священникомъ-де у тое церкви безъ прихожанъ Государевымъ жалованьемъ питатись въ годъ не мочно, а мостовово-де доходу на свѣчи и на просвиры и на ладанъ и на всякое цер-

(1) Нынѣшняя Золотокрестенская церковь встарину называлась „Николаевскою, что на Горѣ“.

(2) Въ первой половинѣ XVII столѣтія въ Вологдѣ были двѣ церкви во имя Срѣтенія Господня: одна находилась (и теперь находится) въ нынѣшней третьей части города, на берегу р. Вологды, близъ Георгіевской церкви; другая во второй части города, неподалеку отъ церквей—Воскресенской, что на Лѣнновомъ торгу и Николаевской Золотокрестенской и ислалась съ прибавкой слово „что въ огородѣ“.

(3) Иностранства внутри церковныхъ оградъ, служившія вмѣстѣ и приходскими кладбищами, назывались встарину *монастырями*.

(4) „*Прихожанъ нѣтъ ни одного двора*“. Такъ какъ эта челобитная Никольскихъ прихожанъ ислана на второй годъ послѣ бывшей въ г. Вологдѣ моровой язвы въ 1654 году, то можно предпологать, не отъ этой ли язвы опустѣли дворы при Срѣтенской церкви.

(5) Мосты черезъ рѣчки, а также и перевозы черезъ рѣки въ древности отдавались на откупъ, или жаловались Государямъ, для сбора съ проезжающихъ пошлины (мостовщины) въ пользу казны, или тѣхъ лицъ и учреждений, которымъ они жаловались. Деревня Григорьевское отстоитъ отъ Вологды въ 6-ти верстахъ. Мостъ плаучей есть мостъ на плотахъ.

ковное строенье мало, и стоить-де та церковь пынь безъ пона и безъ пѣнія впусѣ; а у нихъ-де у Николы Чудотворца и у великого святителя Іоанна Златоустаго (1) священникомъ Государева годовово жалованья и иныхъ Ево Государевыхъ никакихъ угодей для церковного строенія цѣтъ и церкви стары жъ и погнили и развалились, а прихожанъ-де ихъ къ той церкви всего пять дворовъ, и священникомъ жить и питаться печѣмъ же, а старинного строенія въ тѣхъ церквахъ, святыхъ иконъ и книгъ старинныхъ телятинныхъ (2) и письменныхъ и печатныхъ цовыхъ много и за годовымъ обиходомъ; и чтобъ намъ ихъ пожаловать велѣтъ тое безприходную и ветхую церковь Срѣтенія Господня перевести со всѣмъ строеніемъ къ церкви къ Николѣ Чудотворцу и къ Ивану Златоусту, къ нимъ прихожаномъ на гору, и велѣтъ бы поставить вново деревянную церковь во имя Срѣтенія Господня, а въ предѣлѣ той церкви службу во имя великого святителя Іоанна Златоустаго, чтобъ Государево жалованье—пономъ руга и мостовой доходъ на церковное строеніе былъ къ той церкви. И азъ великій господинъ, преосвященный Маркель, архіепископъ вологодскій и великопермскій, вологжанина посадцкого чловѣка Дмитрея Павлова и всѣхъ Никольскихъ прихожанъ пожаловалъ, велѣлъ тое ветхую ружную церковь Срѣтенія Господня, что въ огородѣ, перенести со всѣмъ церковнымъ строеніемъ и съ ругою и съ мостовымъ доходомъ къ Николѣ чудотворцу къ нимъ прихожаномъ на гору для того, чтобъ Государево богомолье церкви Божіи впусѣ безъ пѣнія не были и велѣтъ имъ на то церковное строеніе лѣсъ готовить и церковь Срѣтенія Господня воздвигнуть вновъ у Николы чудотворца на горѣ, а въ предѣлѣ той церкви службу воздвигнуть во имя святителя Христова Іоанна Златоустаго, и велѣлъ имъ в томъ дать сію благословенную грамоту, что той ружной церкви Срѣтенію Господню впредь съ Государевою

(1) Изъ этого видно, что при Золотокрестенской церкви пѣкогда былъ престолъ во имя Св. Іоанна Златоустаго; пынь въ пей одинъ лѣтъ придѣльныхъ престоловъ—во имя всѣхъ Трехъ вселенскихъ Святителей.

(2) *Телятинныя*; вѣроятно тутъ разумѣются книги, писанныя на пергаменѣ.

ругою и съ мостовымъ доходомъ для церковного иѣвнїа быть на повомъ мѣстѣ у Николая Чудотворца на горѣ; и какъ та святая церковь и предѣлъ совершатся и имъ прихожаномъ явится намъ великому господину, и того храма на освященіе взять святой антминисъ. Къ сей благословенной грамотѣ великій господинъ преосвященный Маркель архіепископъ вологодскій и великопермскій велѣлъ печать свою приложить. А у подлиннице благословенныя грамоты позади приписъ діака Івана Свищева⁽¹⁾.

Примѣч. Ныѣшняя каменная двухэтажная Николаевская Золотокрестенская церковь, строенная въ неизвѣстныхъ годахъ XVIII столѣтія, въ связи съ колокольнею, имѣетъ четыре престола, а именно: въ верхнемъ (холодномъ) этажѣ— престолъ во имя Всѣхъ Святыхъ (бывшій до 1885 года во имя Срѣтенїа); въ нижнемъ (тепломъ) этажѣ на правой сторонѣ во имя Святителя Николая Чудотворца, на лѣвой—во имя трехъ вселенскихъ святителей Василїя Великаго, Григорїя Богослова, Іоанна Златоустаго; въ паперти нижняго этажа на правой сторонѣ престолъ во имя Введенїя Пресвятыя Богородицы и препод. Кирилла, Новозерскаго чудотворца.

Н. Суворовъ.

РАЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Полезная книга.

Священникъ Симеонъ-Агриппинискаго молитвеннаго дома въ г. Николаевѣ Херсонской губ., Александръ Смирягинъ доставилъ въ Хозяйственное Управленіе составленную имъ брошюру, подъ заглавіемъ: „Каждый крестьянинъ можетъ въ одну недѣлю сдѣлать все свои постройки несгораемыми. Соломенно-глиняныя щиты, какъ общедоступное предохранительное средство отъ пожаровъ“, съ просьбою о содѣйствїи къ распространенїю ея среди сельскаго духовенства.

Означенная брошюра, по отзыву лицъ знакомыхъ съ предметомъ ея содержанїя, представляетъ довольно капитальный и интересный трудъ какъ по собранїю цифровыхъ данныхъ въ отношенїи пожаровъ внутри Россїи и ихъ послѣдствїй, такъ и по собранїю свѣдѣній о проектируемыхъ сно-

(¹) Найдена эта грамота въ старомъ архивѣ Вологодской консисторїи.

собахъ сдѣлать сельскія постройки несгораемыми, къ чему соломенно-глиняные щиты, предлагаемые священникомъ Смирягинымъ, представляютъ дѣйствительно наиболѣе простой и дешовый способъ, доступный каждому селянину.

Означенная выше книга продается у священника Смирягина (въ г. Николаевѣ, Херсонской губерніи) по 80 к. съ пересылкой. (Церк. Вѣдом. № 16).

Простой способъ очищенія воды.

Такимъ именно способомъ оказывается, между прочимъ, употребленіе квасцовъ. Профессоръ Лидзь показалъ рядомъ опытовъ, что ничтожное количество квасцовъ въ водѣ убиваетъ находящихся въ ней болѣзнетворныхъ бактерій, напримѣръ тифозныхъ. Для этого достаточно къ одному галлону (четыре кварты) воды прибавить одинъ граммъ (22 доли) мелко истолченныхъ квасцовъ. Эффектъ получается замѣчательный: квасцы не только въ совершенствѣ очищаютъ воду отъ постороннихъ примѣсей и посторонней окраски, но тамъ, гдѣ микроскопъ ранѣ обнаруживалъ миллиарды бактерій, послѣ прибавки квасцовъ едва удавалось розыскать нѣсколько штукъ ихъ, такъ что даже вода, сильно зараженная злокачественными микробами, будучи подвергнута, въ указанной пропорціи, дѣйствию квасцовъ изатѣмъ профильтрована чрезъ обыкновенный фильтръ, оказывается совершенно уже чистой и въ такой же мѣрѣ стерилизованной (обезпложенной), какъ и хорошо прокипяченная. Остается замѣтить, что прибавка квасцовъ въ указанномъ количествѣ не только совсѣмъ безвредна, но и нисколько не измѣняетъ вкуса воды. Нѣтъ надобности говорить, какого вниманія заслуживаетъ этотъ простой способъ, когда вода—подозрительной чистоты, въ особенности въ случаяхъ эпидемій тифа, холеры и т. и., и когда полагаться на одну только обычную фильтрацію воды крайней рискованно. (Могил. Епарх. Вѣд.).

Содержаніе:

- 1) Случай благодатнаго исцѣленія въ Вологдѣ предъ чудотворною иконою Всемилостиваго Спаса въ Спасообыден. церкви 4 Мая 1891 г.—2) Къ исторіи Николаевской, что у Золотыхъ крестовъ церкви въ г. Вологдѣ.—3) Полезная книга.—4) Простой способъ очищенія воды.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Мая 14 дня 1892 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.